

# 长兴公益救援铁军 助力应急救援体系建设



见习记者 杨影

深秋时节，位于长兴县煤山镇的洞山风景区，溪涧弯弯、水流潺潺，吸引了不少驴友前来观光游玩。但原本美好恬静的场景，却被一通报警电话打破了。

“喂，是 110 吗，快来帮我，我在洞山风景区迷路了！”两名外地驴友走失在风景区内，还不幸将右脚扭伤。20 分钟后，15 名身着红色救援服的队员携带山地绳索、移动便携式担架、医疗器械等救援装备迅速到达风景区待命。

“报告现场指挥，接煤山派出所 110 指令紧急出动，长兴山鹰救援队已到达，请指示！”在接受指示后，队伍仅用 30 分钟便顺利找到了“受伤”的驴友，对其进行包扎，利用救援担架将其救出送医。

看着手机记录的时间，长兴县应急管理局副局长楼利清的脸上露出了欣慰的笑容：“这次救援演练应急救援队响应及时，发挥了专业化优势，顺利完成户外意外事件搜救任务。”

原来，这支名为“山鹰救援队”的队伍，是长兴县应急救援力

量体系的骨干成员。“为加快健全应急力量体系，充分发挥社会救援力量在山地、水域等救援方面的作用，我们全力打造了三支‘有信念、有本领、有作为、有纪律’的公益救援铁军。”楼利清介绍，山鹰救援队就是其中一支，该队目前有一线队员 37 名，来自不同的社会岗位。

“应急救援关系到生命安全，队伍成员的综合素质很重要。我们作为公益志愿者，更要注重对综合素质的提升，才能保障在每次任务中不出一点差错。”山鹰救援队队长吴强说，他们特聘长兴县消防大队为技术顾问，让知名教官对学员进行指导培训。此外，每周还开展理论知识培训，配合户外训练考核，全面提高队员综合业务水平和责任感。

拥有严格学习考核制度的还有民安救援长兴大队。作为长兴县应急救援体系另一支重要的救援力量，它是湖州首个社会应急联动的民间救援力量，拥有水上专业救援队。一直以来，民安救援长兴大队坚持预备队员六个月考核的入队原则，认真开展应急

救援训练，在历次重大救援行动中，发挥着积极作用。他们成功参与山地救援 32 次、水上救援 12 次、跨市救援 6 次。

“山鹰救援队和民安救援长兴大队都具备水上救援、山地搜救等专业救援能力。他们还自发购买专业设备器材做好物资准备，这都是我们应急救援体系的重要组成和有力补充。”楼利清介绍。另外，长兴县应急管理局还整合了县地质灾害救援协会等民间力量加入救援体系。据悉，该协会组织队员累计参与雪灾救援 30 几个小时，参加车辆救援 50 余次，得到省、市军区领导的一致肯定。

一份责任，一份力量。这三支公益救援铁军已是长兴社会应急救援体系中不可或缺的重要组成部分。

“三支社会公益救援队贴近生活、组织灵活，加入我们的救援体系建设后，既保护了社会的公益热情，又提高了应急救援效率。”楼利清说，社会公益救援队通过业务培训、联合演练等形式，进一步提升了救援专业化水平。“有了这些公益救援铁军，我们对推进社会应急救援队伍建设越来越有信心。”



## 鼎安·摄友



近日，湖州市吴兴区东林镇消防综合应急救援队开展干粉灭火器现场灭火和射水打靶演练，通过消防演练提高群众的消防安全意识和疏散逃生能力。

通讯员 叶晓龙

日前，由湖州市环渚成校培训的 20 名“安全小卫士”在市平安实训基地上岗。他们分别带领着安吉县昌硕街道 57 名安全监管人员进入生产车间、出租房、小作坊等 14 个 100% 实物还原重建的实训室开展实践指导活动。



今年“双十一”期间，在长兴县星网快递自动化分拣场上，由长兴县邮管局党员们组成的红马甲志愿服务队来到寄递一线，协助快递企业应对进出港高峰期。

通讯员 章梦弦

## 平安动态

### 长兴雉城街道 开展燃气安全专项整治

本报讯（通讯员 熊文文）为进一步加强瓶装燃气安全管理，近日，长兴雉城街道多措并举防范各类燃气安全事故的发生，切实保障人民群众生命财产安全。

“我们通过入户检查、发放资料、发送短信等多种形式开展燃气安全知识宣传，在商贸集中区举办‘大课堂’宣讲和应急演练，让用户们了解燃气使用方法，掌握防范措施。”雉城街道有关负责人介绍，他们还对使用设备、运输车辆实施联合监管，做到安全检查“全覆盖”，不断强化重点行业、重点部位专项整治，做到事故隐患“零容忍”。

### “一二三”监管模式 助力小微企业安全生产

本报讯（通讯员 臧政峰）日前，长兴水口乡深入开展小微企业安全生产规范化专项行动，通过“一二三”监管模式对小微企业精准把脉，对企业安全管理台账进行全面梳理规范，开展安全生产专题培训，确保安全管理工作的科学性、实效性。

“我们还设立了两个网格，每个网格有两名执法人员带班，开展每日巡查制度，实施风险动态监管，有效实施安全风险管控日志制。截至目前，共检查小微企业 53 家次。”水口乡政府有关责任人表示。

### 帮扶低收入农户 解决民生难题

本报讯（通讯员 黄迎龙）为改善低收入农户生活条件与生活环境，近日，长兴县住房和城乡建设局有力实施困难群众农村危旧房改造工程，有效提升低收入农户生活质量。

“我们对低收入农户家庭卫生间、厨房间、生活环境、生活必需品四个方面进行改造提升，同时加强督促，确保改造工程质量进度。”长兴县住建局有关负责人介绍，截至目前，他们已完成帮扶 1015 户，投入资金约 790 万元。通过这次改造，切实改善了低收入农户的住房卫生条件，进一步提高了百姓的获得感、幸福感。

### “铁拳 11 号”出击 强力打击散乱污“钉子户”

本报讯（通讯员 倪永康）日前，根据“散、乱、污”企业专项打击行动方案，湖州市生态环境局长兴分局“铁拳 11 号”行动重拳出击，对夹浦镇 14 家废丝脱水造粒加工点进行了突击检查。

据悉，湖州市生态环境局长兴分局现场查获违法生产加工点 1 个，并对违法生产设备进行了现场拆除。此次“铁拳”行动以雷霆之势拔除“钉子”，有力打击了违法生产企业的嚣张气焰，对全县环境违法行为形成了有效震慑。

### 小讲师大作为 司法局普法进校园

本报讯（通讯员 柏华彪）为进一步提升青少年在普法宣传中的体验感与参与度，近日，长兴县司法局联合县公安局、洪桥镇政府共同组织的“小手牵大手”安全普法小讲师团在洪桥逸夫中学成立。

“我们为小讲师们准备了《宪法》《湖州市文明行为促进条例》等法律法规读本，希望他们争当法治宣传员，学好法、好学法、讲好法、好讲法。”长兴县司法局有关负责人表示。